● 本周热议

裙子颜色事件 医学科普良机

2月25日,美国 知名社交网站 Tumblr 上一个网名为@ swiked 的美国女孩上 传了一张连衣裙照片。 这张照片迅速引发上 百万网友参与讨论, 成为 2015 年跨越国际 的第一个现象级网络 事件。

起初, swiked 觉 得裙子颜色是白色和 金色相间, 而她的朋 友们则很坚持地认为 是蓝色和黑色。双方 争执不下,又都说服 不了对方,她只好将 照片发到网上。网友 也发展为两阵营对垒。

目前,裙子颜色 争论焦点意见主要集 中在两种: "蓝色+ 黑色"和"金色+白 色"。国外网站做的 一项调查显示,75% 的人选择了"白色+ 金色"。(据2月27 日 cnbeta 网站报道)



SWIKED 分享的原始照片

不同领域的国内外人士对 此进行了一番分析:

浙江大学医学院附属第二 医院眼科中心 倪海龙:

视锥细胞和视杆细胞组成 了视网膜感光细胞。认定裙子 是蓝黑相间的人,负责色彩的 视锥细胞占了优势; 而觉得裙 子是白金相间的人, 则是视杆 细胞在其中占到了上风。

华盛顿大学的神经科学 家 JayNeitz:

我们的视觉系统会舍弃掉 有关光源的信息, 而提取反射 光的信息。裙子事件上, 背景 颜色可能影响了我们对真实颜 色的判断。

东南大学附属中大医院心理精神科医学博士 牟晓冬:

蓝黑还是白金与每个人大脑加工信息的方式有关系。人有两种思维方式,一种是看 到什么就是什么,将裙子本身的颜色与环境光线叠加造成的混合色,当成了裙子的颜色, 这便是"白金";另一种是大脑得出结论前会经过自动的分析,"过滤"掉光线造成的 影响,因此是"蓝黑"。

虽然三位专家从不同的角度分析得出了不同结论, 但可贵的是, 让充满好奇的网友 们享受到了一顿有趣的科普大餐。假如有医生趁此引深至人体的奥秘和疾病救治的风险, 是否更能有助于大众对医师和医学的包容呢? -本报编辑部

● 域外传真

韩国:万家医院获戒烟治疗资格

自2月25日起,韩 国烟民可利用健康保险 在全国各地医院接受戒 烟治疗。同日, 韩国国 民健康保险公团表示, 全国已有 1.4 万多家医院 提出申请,成为戒烟治 疗医院。

由此,烟民可利用健 康保险,在全国1.4万多

家医院接受为期 12 周的 戒烟治疗,并与专科医生 进行6次洽谈。

另外, 韩国国会保健 福祉委员会 24 日审议通 过了以在烟盒上印制警 告图案为主要内容的《国 民健康增进法》修正案。

(据2月25日韩国国际 广播电台报道)

美国: 感染埃博拉护士起诉医院

3月2日, 因照顾埃 博拉患者而感染病毒的 美国越南裔护士妮娜•范 将起诉就职医院。她声 称, 医院"疏忽"导致了 她感染埃博拉。

妮娜•范表示,她患 病期间, 医院没有尽到 "照顾"责任,让她暴露 于危险之中, 甚至把她当 成了"公关案例"。

"关于埃博拉病毒, 我的知识还停留在6年前 从卫校学习到的。"妮娜• 范认为,疫情开始时医院 没有任何防护服, 也没有 训练护士们如何避免感 染病毒。护士只能自己加 强个人防护,自己处理医 疗废弃物。

妮娜•范还认为, 医 院擅自公布她的视频,没 有保护她个人隐私,并且 医院公关人员还引导她 在新闻发布会时说医院 的好话。

妮娜•范与另一名护 士照顾美国本土首例埃 博拉感染病例时患病,接 受数周治疗后均已痊愈 出院。(据3月1日美国 全国广播公司报道)



非医界代表



医界代表

全国政协委员、华东师范大学国际金融研究所 黄泽民

领导干部占据的医疗资源是不是太多了?



"有限的医疗资源 应该有一个合理分配的 原则。一边是清静、高 级的干部医疗门诊和病 房,另一边是人声鼎沸 像集市贸易一样的普通 门诊和拥挤不堪的病房, 真是两个世界。领导干 部占据的医疗资源是不 是太多了?"

2015 两会前夕, 黄 泽民在接受媒体记者采 访时表示, 医疗资源结 构失调问题突出。

全国政协委员、百度公司 李彦宏

全面开放医院挂号号源



同为全国政协委员 的百度公司 CEO 李彦 年加大医院挂号号源上 宏也将提案聚焦到了医 疗资源分配。他建议: 全面开放医院挂号号 患者更多通过互联网进 源,让患者找到最合适 行挂号。

的医生。取消部分地区 对商业机构开展网络挂 号业务的限制,借助社 会力量优化医疗资源配 置,提升医疗服务的质 量和效率。同时,根据 不同地区实际情况,逐 网的比例,加强对网络 挂号的宣传力度,引导

全国政协委员、宁夏医科大学 戴秀英 尽快完善医患沟通制度

2002年以来,中国 医疗纠纷发生率平均每 年上升 29.9%。

戴秀英建议,卫计 委应尽快出台"进一步完 善医患沟通制度的指导 意见",建立一线科室、 职能科室、院领导三级纠 纷隐患排查预警制度。患 者病情、治疗方案变化时



的随时沟通,并在病历中 做好记录等六方面工作。 同时,加强医务人员职业 道德和安全教育培训。

全国政协委员、福建省立医院 侯建明

将医师推向市场

"我们可以学习美 国'自由执业'制度, 只要有所在州的行医执 照,就可在该州任何合 适的医疗机构行医。将 医师推向市场, 更考验 医师的医德和技术,比 起生硬的行政干预, 市 场这只无形的手, 更能 盘活医师资源, 医师也 会得到更合理分配。"

同时,为避免医师 避免超负荷工作。



超负荷工作。侯建明提 出,可效法英国"四加 一"模式,即:医师在 本院工作四天,剩下一 天可以到其他医院执业,

印度: 医生制造合金隐形眼镜

近日,印度一名医生 制造出一种有 24K 金纳 米粒子的隐形眼镜,他认 为这种黄金眼镜未来将 成为新时尚。

印度孟买差旺医生 利用特殊的黏贴技术, 将 24K 金纳米粒子镀上 隐形眼镜,每片镜片重5 克, 售价约 9.3 万至 11.1 万元人民币。差旺坦言,

有人觉得黄金隐形眼镜 很恐怖,但大部分人都

不过,有专家担心 黄金隐形眼镜的安全性, 指出镜片虽然有一层阻 隔眼睛与黄金物料的保 护层, 但效果不甚理想, 也没有经过美国食品及 药物管理局认可。(据近 日今日俄罗斯网报道)

● 一周热点

不足半月 多地发生医院暴力

本报综合报道 2月 21日, 湖北省十堰市发 生一起法官殴打医务人 员事件。

同日,河南睢县中 医院该医院一名医生被 患者家属围殴,骚扰辱 骂,甚至被逼迫喝小便。

都医院内,一患者掏出 和尊严的辱没程度让人 随身携带的小刀刺向医 瞠目结舌。最好的方法 生的背部和腰部, 医生 也许是医生们的自保 当场倒地血流不止。

莞华医院,一名男子手 我,怎么办? 权当情景 持菜刀砍伤一医院工作 演练了。

人员, 左手几乎被砍断。



起。从传播 的角度, 医

疗暴力似乎早非新闻。 可是当一个个具体的事 2月28日,杭州京 件发生时,暴力的残忍 吧,新闻事件发生时, 3月1日,东莞塘厦 不妨反问自己:如果是